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Acta de la primera sesión extraordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco



[bookmark: _GoBack]Siendo las 13:04 trece horas con cuatro minutos del 25 de enero de 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 23 de enero del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la primera sesión extraordinaria, de acuerdo al siguiente:
	
	ORDEN DEL DÍA

	
1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Análisis, discusión y, en su caso, aprobación del acuerdo de la Comisión de Participación Ciudadana, mediante el cual se propone al Consejo General la Estrategia Integral de Promoción de Participación Ciudadana en el Proceso Electoral 2020-2021, del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Miguel Godínez Terríquez
	“Buenas tardes a las y los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que asisten el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 23 de enero del año 2021 y, siendo las 13:04 trece horas con cuatro minutos del día 25 de enero del año 2021, damos inicio a la sesión extraordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.”

“En ese sentido, le solicito al titular de la secretaría técnica de cuenta de los acuses de recepción de la convocatoria, verifique la asistencia y si hay quórum haga la declaratoria correspondiente, secretario.”


	Secretario Técnico
	“Claro que si consejero presidente, buenas tardes a todas y a todos. En atención a lo solicitado, doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera y de los consejeros electorales, integrantes de la Comisión, así como a los correos particulares de los representantes, propietarios y suplentes, de los partidos políticos tanto estatales como nacionales, el día 23 de enero del año en curso, se convocó oportunamente a las y a los integrantes de ésta Comisión, habiéndose adjuntado los archivos electrónicos del orden del día y de los documentos relacionados con el punto número 2 dos a desahogar en la presente sesión.

Se encuentran siguiendo la presente videoconferencia: 

	Integrantes
	Cargo o representación

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	Consejera electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez 
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor	
	Representante del partido Movimiento Ciudadano

	Lic. Benito Rojas Guerrero 
	Representante del partido MORENA

	Lic. Karel Alois Usela Verónica
	Representante del partido Fuerza por México

	Mtra. Jacqueline Jeanette Núñez Gutiérrez 
	Representante del partido Redes Sociales Progresistas

	Lic. Diego Alberto Hernández Vázquez	
	Representante del partido HAGAMOS

	Lic. Enrique Lugo Quezada	
	Representante del partido FUTURO

	Mtro. Carlos Javier Aguirre Arias
	Director de Participación Ciudadana 

	Mtro. José de Jesús Gómez Valle
	Director de Comunicación Social 

	Mtra. Teresa Jimena Solinís Casparius
	Directora de Educación Cívica

	Mtra. María Rosas Palacios
	Directora de Igualdad de Género y no Discriminación 

	Mtra. Sayani Mozka Estrada
	Directora de Editorial 

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar.


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, y en razón de lo anterior se declara formalmente iniciada la sesión.” 

“En ese sentido secretario, le solicito continúe con el siguiente punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias secretario, está a su consideración el orden del día.”

Añade: “Si no hay consideraciones al respecto, secretario le solicito proceda con la votación.”


	Secretario Técnico
	Manifiesta: “En votación económica pregunto a la consejera y a los consejeros  electorales integrantes de la comisión, si están a favor de aprobar el orden del día, en los términos propuestos, quienes estén de acuerdo favor de manifestarlo de la forma acostumbrada.” 


	Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega 
	· 
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	· 
	
	

	Total 
	3
	
	




	AC01/CPC
25-01-21
	Punto de acuerdo: 
Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, continúe por favor.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Análisis, discusión y, en su caso, aprobación del acuerdo de la Comisión de Participación Ciudadana, mediante el cual se propone al Consejo General la Estrategia Integral de Promoción de Participación Ciudadana en el Proceso Electoral 2020-2021, del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario y antes de ceder el uso de la voz, me permito señalar que las acciones específicas por realizar son aquellas en las que se difunden información necesaria que permita a una persona ejercer su derecho al voto, así como reflexionar en un sentido amplio las implicaciones y efectos de ese derecho.

En la estrategia se detallan los objetivos, los actores involucrados, las líneas de acción o ejes estratégicos, el diagnóstico de la participación ciudadana, las acciones de este instituto en materia de participación ciudadana, las acciones en materia de participación ciudadana del Instituto Nacional Electoral, en las que colabora este instituto así como los indicadores.

De los objetivos de la estrategia se detallan entre otros los siguientes: emitir un voto informado, socializar la democracia y el voto, participar en la observación electoral, difundir información veraz, compartir contenido real, entre otros. 

Es necesario enmarcar que las acciones aquí enlistadas también se encuadran en los ejes rectores en la Estrategia Nacional de Educación Cívica: exigencia, verdad y diálogo, y en ese sentido, me permito ceder el uso de la voz al director de participación ciudadana para que nos explique un poco respecto de esta estrategia. Adelante por favor director.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	“Muchas gracias consejero presidente, muy buenas tardes a todas y a todos.

El presente, el documento que se elaboró es un trabajo colaborativo entre todas las direcciones que tienen programas y proyectos de promoción del voto y de promoción de participación ciudadana. 

Me permito comunicar en un sentido las que serán de la Dirección de Participación Ciudadana y, un poco de antecedentes, explicando lo que viene en el documento que se les remitió a los integrantes, a las y los integrantes de la Comisión. 

Se les remitió dos documentos, una versión ejecutiva y una versión completa. En general, pues la Estrategia tiene el objetivo de incentivar la participación ciudadana en el proceso electoral mediante las diferentes formas de participación dentro del proceso que es, evidentemente, el mecanismo madre que es el voto, emitir un voto informado, participar en la observación electoral, difundir información veraz, compartir contenido real y que permita difundir la cultura democrática, exigir mejores propuestas y el cumplimiento a la palabra empeñada.

Cabe destacar que esta es una Estrategia diseñada también en el marco del plan de trabajo con el INE, el Plan de Trabajo para la Promoción de la Participación Ciudadana, entonces somos dos actores involucrados, que es el INE y es el instituto electoral, además de las instituciones educativas, los partidos políticos, otros organismos sociales, empresariales, los medios de comunicación y, la ciudadanía.

En cuanto a los ejes de la Estrategia, como bien mencionaba consejero, en la estrategia vienen mencionados que todos los proyectos siguen evidentemente los principios rectores de la función electoral, los principios rectores de la participación ciudadana y los ejes rectores de la Estrategia Nacional de Educación Cívica.

El INE nos remitió hace unos meses, una serie de monografías que remitió a todos los estados, que son monografías con diagnósticos y datos de participación electoral, de participación ciudadana, de cultura política y cívica; la remitió a cada uno de los estados para que la consideraran este tipo de insumos en esta Estrategia, ustedes en el documento completo pueden ver toda esta monografía que nos envió el INE, en particular pues se destaca la participación electoral, por ejemplo, según edad donde se puede evidenciar que, por ejemplo, un dato que es de llamar la atención pues es que los primeros votantes han disminuido de la elección 2012 a 2018 su participación. En 2012 los primeros de 18-19 años votaron en alrededor del 65% y en el 2018 lo hicieron en menos del 60%, disminuyeron casi 7 puntos porcentuales, este tipo de datos pues nos sirve para enfocar la Estrategia.

En cuanto a las acciones a realizar por parte de la Dirección de Participación Ciudadana, serían las jornadas voto joven informado que debido a las indicaciones de las autoridades y, por el momento y si no hay otra indicación, serán completamente virtuales, para lo cual la dirección ya trabaja en un calendario de sesiones virtuales con todos los centros universitarios, creemos que esta es una área de oportunidad para tener mucho más alcance que el proceso pasado donde se alcanzaron a 10,000 diez mil estudiantes, nosotros pensando en la virtualidad que nos haga llegar a espacios donde no llegamos en 2018 o centros fuera de la zona metropolitana y muchísimos centros, pensamos que podemos aumentar este número de alcance de estudiantes, ya estamos trabajando en la estrategia, ya iniciamos el contacto con las universidades y preparatorias y serán completamente virtuales. El Tablero Electoral es otra acción de la Estrategia que es esta plataforma donde se ofrece información a la ciudadanía sobre todo la información de las candidaturas, las propuestas de cada una de las candidaturas. En este caso, para el 2021 se agregará la información en inglés para las diputaciones de representación proporcional, sobre todo pensando, alineándolo también a la Estrategia de promoción del voto en el extranjero y también se agregará la 3 de 3 de violencia política, en algún enlace y, tendremos algunas otras modificaciones de forma en la plataforma.

Esta Estrategia, está pensada para que en las próximas semanas, ya esta Comisión conozca la plataforma y se empiece a socializar.

Otra estrategia es, envío de cartas ciudadanas, se hizo un mapeo de las secciones que tienen participación menor al 50%, se tienen mapeadas por colonias en todo el estado y lo que pretende este proyecto es enviar cartas focalizadas a estas colonias, incentivando a la participación, incluso mandándoles un mensaje emotivo sobre: “sabemos que en esta sección, en esta colonia, quizá alguno de tus conocidos no votó, porque sabemos que hay un bajo nivel”, entonces es enviarles a domicilio una carta para incentivar esa participación en estas secciones focalizadas.

La movilización del voto incluyente, es una acción que pretende movilizar el día de la jornada electoral a quienes no puedan ir a votar por alguna discapacidad o porque están en la tercera edad y no tienen capacidad de ir a una casilla, este programa se está diseñando junto con la Dirección de Igualdad y No Discriminación, para cuidar los detalles y ver el momento de la jornada, esté muy bien cuidado este proyecto y se pueda movilizar a las personas que en realidad no pueden ir a votar y que tienen la necesidad y las ganas de hacerlo, pues nosotros podamos ser este facilitador para hacerlo, este programa se ha hecho en algunos otros lugares del mundo.

Otra acción es un Podcast ciudadano que esperamos iniciar en las próximas semanas, que es la emisión de un Podcast cada 15 quince días sobre temas de participación ciudadana, cultura democrática y la promoción del voto.

Otra acción, es un concurso de TIK TOK, aprovechando la viralidad de esta red social entre un sector joven y, también escuchando en unos focus group que se realizaron el año pasado junto con el Instituto Electoral de Querétaro, que los coordinó el consejero Moisés, los chavos nos decían en varios focus group que los concursos son una herramienta atractiva para incentivar la participación, mencionaban, incluso en los focus group, que algunos de ellos habían participado en un concurso de ensayo y de artículo en el proceso 2018, entonces considerando esas cosas, pues se propone la realización de un concurso de TIK TOK para promover el voto.

Otras acciones que va a hacer la dirección, es de formación de ciudadanía digital, verificado electoral y prevención de fake news, lo que pretendemos hacer acá, es toda la información que tiene que ver con las autoridades electorales, verificarla, esto es una acción en conjunto con la Dirección de Comunicación Social, verificar la información que, preguntas que haga la ciudadanía sobre, ¿oye es cierto que no podremos ir a votar el 8 a 10 de la mañana?, etcétera, etcétera; pues estas se verificarán con la información oficial y se contestará mediante los canales que se tengan para ello.

Otro programa es la participación ciudadana en tu colonia, que este programa justamente también a las colonias de más baja participación, se pretende realizar visitas, ahora en el contexto la pandemia de bajo contacto, emulando la estrategia que estamos justamente implementado ahorita de voto en el extranjero, haciendo acciones de perifoneo, entregando dípticos con información muy didáctica y pedagógica, en estas colonias donde se tiene identificada que hay baja participación. 

Se realizarán acciones de socialización de la figura de observadores electorales con cámaras empresariales y organizaciones de la sociedad civil, ya estamos también iniciando esta gestión enviando oficios a las cámaras para que les platiquemos de qué se trata estas figuras, y ya después ellos pues mostrarán interés si quieren inscribirse y seguirá al proceso que se sigue, donde educación cívica los capacita y les da la acreditación; y, el último programa que tiene la Dirección de Participación Ciudadana en este sentido, es el del Vocero de la Democracia que es un canal de WhatsApp donde vamos a invitar, vamos a unir todos los programas que estamos proponiendo, que el de la colonia y, sobre todo el de la colonia y el de las jornadas en las universidades y, vamos a invitar a los alumnos, a la ciudadanía a que se dé de alta en un canal de WhatsApp donde va a recibir solamente información del instituto, la que se replica en nuestras redes sociales para que ellos se conviertan en estos voceros de la democracia y reenvíen esta información en sus grupos de WhatsApp o con sus compañeros o con sus vecinos, con sus amigos y reenvíen esta información oficial que el instituto emite.

En cuanto a los programas de la Dirección de Participación Ciudadana sería todo consejero presidente y, nada más destacar que también se colaborará en las cinco acciones que el Instituto Nacional Electoral tiene para promover el voto, que son acciones centradas en lo digital, en la difusión de una App de mi primer voto, impulsar el voto informado que es símil de nuestro Tablero Electoral, pero de candidaturas federales, darle difusión a estas herramientas cívico-digitales que es una herramienta de juegos y actividades digitales que tiene el INE; en realización de algunos webinars junto con el INE y otras autoridades y, la formación ciudadana que es un programa que tiene el INE con las organizaciones de la sociedad civil, se coadyuvará con estos 5 cinco programas que tiene el INE, según la estrategia del INE, el objetivo que se tiene pensado por el Instituto Nacional Electoral en su plan de trabajo de promoción de participación ciudadana, entre las 2 dos autoridades, ellos estiman atender alrededor de 20,400 ciudadanos y, esa es una manera de que podamos medir el éxito de esta estrategia y, la otra es, evidentemente, los indicadores que cada uno de estos proyectos en todas las direcciones tienen, el cumplimiento de estos indicadores, también es una manera de medir la Estrategia.

En cuanto a la Dirección de Participación Ciudadana consejero, sería cuánto. Muchas gracias.” 


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias director, le agradezco su participación y profundizar en el tema. Le cedo el uso de la voz a la directora de educación cívica también para que nos precise o nos platique un poco más al respecto. Adelante Tessie.”
 

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	“Muchas gracias. Buenas tardes a todas y a todos, de esta propuesta de Estrategia de Promoción del Voto, la Dirección de Educación Cívica tiene varios proyectos. Aquí, como un preámbulo, comento que esto se diseñó el año pasado en la elaboración de los POAS y teníamos en consideración la cuestión de la pandemia. Hay muchas cosas que deban ajustarse conforme se vaya controlando el nivel de contagio y la atención y obedeciendo a la solicitud de las autoridades pertinentes, pero si es importante considerarlo porque muchas cosas se tendrán que ir ajustando a medida de las necesidades.

De las primeras actividades propuestas, está la elaboración de videos didácticos con información sobre el proceso electoral. 

Hay unos videos que se pueden producir desde el área, con técnica animada, con una voz en off que describa, por ejemplo, cómo se lleva a cabo una elección local, quiénes integran una casilla electoral, cómo participar en este proceso, etcétera, pero hay otros videos que tenemos considerados se trabajen con Trino Camacho, cuyo propósito es más hacia afuera de la institución para promover la participación ciudadana y el ejercicio del voto, a propósito de las viñetas que ya diseñó para nosotros este monero y que también están consideradas para la impresión en algunos promocionales que tradicionalmente se distribuyen, aquí acoto nuevamente que esto está sujeto a que las autoridades nos permitan o no ciertas acciones, actividades al aire libre que pudieran realizarse como antaño, considerando las recomendaciones que no se aglomere la gente aun en espacios abiertos, tendríamos que buscar otras formas de promoción de la institución en los distintos distritos electorales.

En el documento que se les hizo llegar, aparecen las distintas viñetas que sobre ciertos temas se le sugirió al monero que abordaba, desde una participación incluyente, el papel de las mujeres en la vida política de nuestra entidad, el voto en el extranjero, etcétera.

Otro proyecto donde tradicionalmente trabaja el instituto electoral en el área específicamente de educación cívica es Papirolas, les recuerdo que el año pasado en la emisión número 25, vigesimoquinta de Papirolas, debido a la contingencia no se pudo celebrar de forma presencial, sino virtualmente y el instituto electoral no participó debido a las características que vuelven difícil la ejecución de un taller, hasta el momento no tenemos ninguna certeza de que Papirolas vaya a ejecutarse el mes de mayo y que vaya ser de una forma presencial, sin embargo, la propuesta está para que se pueda llevar a cabo presencialmente el ejercicio del simulacro electoral infantil y juvenil, que se ejecutó en el proceso electoral pasado con mucho éxito, esta es una actividad en donde los niños y jóvenes conocen la actividad dentro de una casilla, desde los ejercicios previos, de la insaculación, la designación de los cargos dentro de la mesa directiva de casilla, se les habla a los chicos y a las chicas acerca de los perfiles político-electorales de ciertos personajes que son representados por animales que contienden a dos cargos públicos, y bueno, para que conozcan además de propuestas políticas y puedan emitir un voto informado y después se hace el conteo de los votos y se publican los resultados para que tanto niñas, niños y jóvenes puedan conocer cuál es este procedimiento y, el día de la elección, si es posible debido también en la pandemia, puedan acompañar a sus padres conociendo el trabajo hasta el interior de la casilla, esto serían las actividades, supeditadas obviamente, a cómo se desarrolle la pandemia para ejecutar por parte del área de educación cívica.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias directora. Le cedo el uso de la palabra al director de comunicación social, también para que nos exponga al respecto, adelante Pepe.”


	José de Jesús Gómez Valle
	“Muchas gracias consejero, buenas tardes. Bien, una vez que se apruebe esta estrategia que plantea Carlos desde la Dirección de Participación Ciudadana, pues nosotros estamos trabajando ya en las tácticas específica, en las herramientas que será necesarias, en los mensajes que serán necesarios, sobre todo para conciliar dos derechos que creo va a estar en tensión en este proceso electoral, el derecho a la salud y el derecho al ejercicio del voto.

En ese sentido, digo si las cosas continúan como hasta ahora, esperamos que no sea así, bueno los mensajes que nosotros estamos trabajando y los contenidos que estamos trabajando que serán expuestos en diversas herramientas sobre todo aquellas digitales y aquellas que permitan un acercamiento de bajo contacto, bueno será precisamente el hecho de resaltar que el instituto electoral está preocupado porque la gente ejerza su voto, pero que lo ejerza en un marco en donde se garantice la salud, en donde se esté exhortando a tomar las medidas pertinentes en los espacios donde serán colocadas las mesas directivas de casillas, las casillas en donde la ciudadanía ejercerá su voto que van de estar protegidas, todo eso a partir de mensajes que vamos a transmitir desde nuestras redes social-digitales, vamos a privilegiar lo digital y también las estrategias y las herramientas que permitan difundir de manera masiva, pero al mismo tiempo reduciendo los peligros de algún contagio, eso es lo que nosotros estamos haciendo ahorita, estaremos encargando también spots para los tiempos oficiales del INE en donde haremos énfasis en esto, en que el voto se va a poder ejercer de una manera segura y para que la gente salga hacerlo.

Estaremos en coordinación con las demás áreas para que los mensajes que se deseen transmitir bueno nosotros poderlos aplicar, nosotros podamos ejecutarlos desde el leguaje de la comunicación para hacerlos asequibles, digeribles y sobre todo que tengan mucho alcance en la sociedad, esto es de entrada lo que podría yo comentarles al respecto consejero.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias director. Le cedo el uso de la palabra a la directora de editorial Sayani, para que nos profundice también respecto de las acciones en el área editorial, adelante Sayani.”


	Sayani Mozka Estrada
	“Muchas gracias consejero presidente, consejera, consejero, consejera Brenda, consejero Moisés. Buenas tardes a todos, pues nosotros desde la editorial por supuesto que estaremos reforzando la Estrategia que tenga prevista la Dirección de Participación Ciudadana mediante el material de lectura que, pues año con año se difunde, particularmente en esta ocasión, estamos previendo que durante el segundo trimestre del año podamos trabajar sobre el diseño de la página de la editorial como ya lo hicimos con la página web de Folios, esto para que todos los materiales estén todavía más a la vista en general todos los materiales que han sido publicados o que estarán por publicarse y, en segundo término, trabajamos ya con el diseño de un botón, dentro del botón de la página web del instituto específicamente en el área de proceso electoral para hacer visibles todas las publicaciones que se van a presentar en el proceso electoral, en este momento están publicadas ya de manera electrónica en PDF el marco jurídico electoral, la Compilación del Marco Jurídico Electoral y, básicamente, por supuesto que nuestra forma de difundir y de contribuir, en este caso, a la promoción del voto, será mediante la información, el acceso a los materiales que tenemos y por supuesto a que la práctica de la lectura contribuya a que el voto se haga de manera informada y de esta forma pues contribuir a la Estrategia general, eso sería todo consejero presidente.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias directora y cedo el uso de la palabra a la directora de igualdad y no discriminación, también para que nos precise las acciones que desde su área se van a emprender. Adelante por favor directora.”


	María Rosas Palacios
	“Muchas gracias muy buenas tardes consejero presidente, consejera Brenda, consejero Moisés, a todos los representantes, mis compañeras y compañeros. 

Desde el área de igualdad de género y no discriminación, se está previendo en la línea de elecciones inclusivas, una serie de acciones para promover y facilitar el voto informado con perspectiva de inclusión y de interculturalidad a diferentes grupos de la población, como lo son personas con discapacidad, personas adultas mayores, personas de pueblos y comunidades indígenas y personas de la diversidad sexual, en este sentido lo que se tiene previsto es elaboración de diferentes materiales donde podamos recuperar lo que para ellos es más significativo con estos colectivos, en estos grupos y que pueda alentar de forma más eficiente y animarlos a ir a ejercer su derecho al voto, también se tiene considerado hacer videos, una serie de charlas, foros, todo virtual, si es que la pandemia no nos permite otra cosa y bueno pues la idea es estar haciendo esta difusión, se van hacer, por ejemplo, pláticas también en lengua de señas mexicana para grupos específicos de sordos, así de ciegos, también de la diversidad sexual, etc. Buscaremos también acercamientos con la radio que llega a las comunidades y pueblos indígenas y, esto es por lo que ve al tema de las elecciones inclusivas y por lo que ve al asunto de la participación política de las mujeres, vamos a generar materiales, incorporando la reforma de violencia política contra las mujeres en razón de género, como ya lo mencionó el director de participación, se va a incorporar en el Tablero Electoral, la 3 de 3 contra la violencia, esa es la idea. También se va acompañar esta Estrategia con una serie de infografías, videos, trabajos colaborativos también con otras instancias como el Observatorio de la Participación Política de las Mujeres, así como la creación de una red de comunicación entre candidatas y el IEPC para a su vez generar insumos y que a ciudadanía tenga las herramientas suficientes para ir a ejercer su voto ese día, esto es lo que se tiene previsto en el área de igualdad de género y no discriminación.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Gracias María, directora de igualdad y no discriminación. Bien, pues está a consideración este punto, no sin antes reconocer y felicitar a las y los titulares encargados de las áreas que están involucradas en la creación y elaboración de esta Estrategia, la cual estaremos dándole puntual seguimiento e informando de manera permanente a quienes integran esta Comisión y, en ese sentido está a su consideración este punto del orden del día.”

Adelante consejera Brenda.”


	





Brenda Judith Serafín Morfín
	“Gracias consejero presidente, espero que no se interrumpa la conexión, de lo contrario apagare nuevamente mi cara, mi cámara y mi cara para que puedan escucharme. 

Además de sumarme a la felicitación que ha hecho el consejero presidente de la Comisión, tengo una duda, en algún momento platicamos en reuniones con las direcciones y consejeros la pertinencia de incorporar el concurso de anécdota y fotografía que se ha venido llevando a cabo ya en varios procesos electorales, hace un momento Carlos comentó la importancia y cómo valoran sobre todo los jóvenes los concursos, creo que en estos concursos particularmente han participado un número elevado de mujeres y hombres jóvenes, entonces nada más tengo la duda de si solamente se omitió por parte de alguna dirección la inclusión de estos concursos o si lo hemos dejado fuera, y si es pertinente digo y alguna vez lo comentamos en reunión de consejeros que se pueda adoptar por alguna dirección y hacer la modificación correspondiente con impacto al presupuesto porque bueno, como todos los concursos tiene premios, aunque son más bien significativos, pues sí, si implicarán ahí movimiento en el presupuesto, que ni más ni menos acabamos de aprobar la sesión pasada, sería cuanto consejero presidente, gracias.


	Miguel Godínez Terríquez
	“Gracias consejera. De acuerdo a lo que se ha presupuestado y aprobado por las diferentes direcciones de participación ciudadana y de educación cívica, contemplan en sus rubros: concursos, nada me gustaría consultarles, de igual manera, los concursos que hace mención la consejera Brenda, están en sus respectivos actividades, director de participación ciudadana, directora de educación cívica, adelante directora de educación cívica Tessie Solinís.


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	“Buenas tardes nuevamente. Si, en la planeación presupuestal se consideró el monto para los premios de estos concursos, en el proceso electoral pasado la convocatoria salió por parte de editorial, solo sería cosa de organizarnos para ver qué área emite la convocatoria y condense la información, pero por parte de educación cívica los montos están asegurados para este propósito.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Gracias, ¿alguna otra participación?  

A ver, adelante consejero Moisés.”


	Moisés Pérez Vega
	“Muchas gracias consejero Miguel, presidente de esta Comisión, saludo cordialmente también a mi compañera y amiga la consejera Brenda Serafín, a todos los directores y directoras y a los representantes de las representaciones de los partidos políticos.

Pues yo nada más quiero expresar mi felicitación al área de participación ciudadana, que está sometiendo a nuestra consideración esta propuesta y por supuesto a todas las áreas que han incorporado diferentes actividades que le suman a esta Estrategia integral de promoción del voto, pero no solamente la promoción del voto si no la promoción del voto informado, es generar información valiosa, útil, clara, sencilla para que los ciudadanos puedan estar en condiciones de ejercer un voto a conciencia, que conozcan lo que está en juego en este proceso electoral, los cargos, las plataformas de los partidos, las propuestas de los candidatos, los perfiles, trayectorias y bueno todo esto le abona a que este proceso que estamos viviendo, en estas circunstancias tan difíciles, tan complicadas, estamos viviendo ahora en estos días, una situación muy crítica, de cómo ha avanzado la pandemia, pero bueno, nosotros de manera muy responsable y con todo el entusiasmo y el compromiso que caracteriza al instituto, estamos trabajando en equipo, estamos trabajando de la mano para que los ciudadanos puedan tener esta información y, por supuesto que lo hagan también de manera responsable y con todos los cuidados, se está privilegiando mucho las tareas, como ya lo hemos venido haciendo, en la vertiente digital, en la vertiente virtual y bueno pues creo que es una propuesta muy interesante, muy diversa y que todo le abona a generar esta información para que los ciudadanos puedan tener la información y puedan votar de manera consiente e informada este proceso electoral, mi reconocimiento y, bueno la Comisión, esta Comisión junto con la Comisión de Educación Cívica que está mucho a la mano, incluso también la de género que también celebro que haya estas acciones, que se incorporen a esta Estrategia y, pues le estaremos dando puntual seguimiento, y por supuesto, lo que haya que ajustar, evaluar en estos próximos meses pues lo estaremos viendo porque la pandemia nos está enseñando que una cosa es la planeación y otra cosa es ya la realidad de cómo se están dando las cosas, pero creo que como un plan de acción, me parece que es muy completa y de nuevo mi reconocimiento, y a los partidos como siempre, también invitarlos a que la conozcan a que se sientan parte de ella, los partidos, los candidatos independientes son parte fundamental de este proceso, la invitación es que como ha sido hace mucho tiempo, estemos también muy de la mano instituto electoral y partidos políticos para que también se fomente la participación, se fomente primero entre su militancia entre los ciudadanos que van a conocer sus plataformas, sus propuestas, pues le abonemos, cada quien desde nuestra trinchera, a que sea un proceso electoral en paz, con seguridad, pero también con propuestas muy interesantes, muy pertinentes y que todo vaya bien y todo este a tiempo y en forma para que la jornada electoral sea un éxito.

Muchas gracias y pues a la orden aquí en esta Comisión para seguir trabajando, muchas gracias presidente.”
 

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias consejero, ¿alguna otra participación? Tiene el uso de la palabra, veo aquí el representante de Futuro, adelante por favor.


	Enrique Lugo Quezada
	“Gracias presidente. Buen día a todas y a todos, igualmente para sumarme al reconocimiento que ya han hecho las consejerías y hacerlo efectivo y público en el nombre del Futuro, reconocer y aplaudir al gran trabajo pedagógico y publicitario que hoy nos comparte por la Comisión y las direcciones que comparten e integran este trabajo. 

Más allá de que ha sido un año anterior y que este mismo año, también será muy complicado por las cuestiones de sanidad que enfrentamos, es de verdad admirable y de reconocer y aplaudir toda la labor que se encuentra haciendo esta Comisión para poder promocionar y generar un trabajo informativo y de publicidad y de promoción para todo el proceso electoral.

También considero que se han hecho y se están planeando muy positivos instrumentos y procesos pedagógicos y creativos para estos siguientes meses que fue lo que nos comentaba nuestro compañero Carlos Javier, creo que son muy acertados, sobre todo porque buscan promover y bueno incentivar la participación del sector más joven en este proceso electoral y pues nada hacer también énfasis a lo que comentaba el consejero Moisés, que desde nuestro partido haré llegar esta presentación y esta estrategia integral al equipo de nuestro partido y seguir promocionando y hacer un esfuerzo colectivo con este instituto, con la autoridad, con los demás partidos a poder abonar a la construcción democrática que queremos en nuestro estado. Es cuanto, gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Gracias al representante de Futuro, veo que también solicitó el uso de la palabra Alois, adelante por favor.”


	Karel Alois Usela Verónica
	“Si yo también me uno a la felicitación pues ahora si grupal del trabajo de todos los directores de área, la verdad, siempre a pesar de todo lo sucedido pues siguen trabajando arduamente, pero si quería hacer, primero una pregunta y luego una propuesta, en dado caso, por ejemplo, la compañera Tessie por ahí también el compañero Pepe, comentaban de adecuar los programas de acción a la pandemia, no sé si ya tengan aterrizado de alguna manera un protocolo a seguir dentro del instituto respecto a la promoción y cómo va hacer la votación dado la nueva normalidad que se le llama, si es así, pues la verdad si considero, y ahí viene la propuesta, que lo deberían de difundir y entonces en dado caso hacer una campaña a doc en este sentido, porque la verdad… muchas personas, muchos sectores de la población si no se tiene conocimiento de las medidas que se van a tomar, pues simplemente no van acudir a votar el día de las elecciones, entonces si sería muy muy importante que se implementaran, en dado caso, una campaña de difusión en este sentido, básicamente sería un comentario, no sé si lo puedan incluir como número 19 por ahí del plan más que adecuarlo, más que nada hacer algo más a doc, sería ahora si mi comentario al respecto.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Muchas gracias, te agradezco Alois, efectivamente todas las acciones que ha emprendido este instituto para proceso electoral precisamente están encaminadas a preservar el derecho al voto, la participación ciudadana y sin duda alguna este preservando las condiciones de salud, entre ellas, el año pasado, a finales del año pasado, se emitió, por ejemplo, un exhorto a los partidos políticos para que lleven a cabo sus actividades específicamente de precampañas y campañas, atendiendo todas las recomendaciones sanitarias precisamente en el contexto en el que nos encontramos, sin duda alguna las acciones que se emprenden en esta Estrategia, también consideran desde luego todas las condiciones de seguridad y sanidad necesarias para llevar a cabo estas acciones.

En ese sentido, creo que levantó, solicitó el uso de la palabra la directora de educación cívica, ¿estoy en lo correcto?, adelante por favor.”
 

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	“Gracias Miguel. En relación con lo que comentas. Gracias presidente de la Comisión, estamos supeditados también a lo que establezca el INE en toda esta Estrategia de implementar las medidas sanitarias en el día de la jornada, evidentemente esta recomendación que hace el representante del partido es pertinente y oportuna porque nos permite tener en el mapa pues otro tema importante a socializar, en uno de los cartones que diseñó Trino, hace alusión al COVID, uno de los videos que tenemos pensado para que la gente tenga confianza en las instituciones que representamos, pues es precisamente cómo votar en un contexto de pandemia, en pocos segundos establecer un mensaje claro y confiable que será seguro acudir a las casillas, que hay que tomar todas las medidas pertinentes y bueno esto para incentivar la participación ciudadana en el ejercicio del voto, pero sobre todo para ir preparando a la gente en esta nueva normalidad en donde pensábamos en algún momento que estaría superada la pandemia, tal vez para el mes de junio que donde esto a lo mejor no es posible, pero tomamos la consideración y le comentamos que si estamos pensando en incluir información atractiva y didáctica para que la gente sepa que puede ir a votar con tranquilidad, muchas gracias.”
 

	Miguel Godínez Terríquez
	“Gracias directora, veo que también solicitó el uso de la palabra el representante de Hagamos, adelante por favor.”

	Diego Alberto Hernández Vázquez
	“Muchas gracias consejero Miguel. Buenas tardes a todas y a todos, igual, de la misma manera, me uno al reconocimiento de esta estrategia que como bien señala su nombre es integral, se abarca pues todos los aspectos para un voto razonado e informado, yo nadas más dos cosas, la primera yo creo que mi estimado Carlos me va a ayudar a dilucidar una duda, en el programa de voceros de la democracia que es mediante grupos de WhatsApp para difundir la información del instituto electoral nada más como vamos a poner un candado de alguna forma garantizar que sea efectivamente, efectiva y exclusivamente esta información la que se va a difundir y que por ahí en estos grupos no se pueda prestar a promover algún partido o algún candidato o por el contrario este difundir información negativas hacia un candidato y al igual que mi compañero Alois también tenía como observación que se incluya dentro de la estrategia las medidas de seguridad para ir a votar el día de la elección porque me parece que es un temor fundado que tendrá la ciudadanía el poder ir a votar con seguridad, ya nos dio la respuesta Tessie, pero no sé si lo podamos especificar dentro de la propia estrategia como para difundir ya todo el conjunto, el conglomerado, entonces serían estas dos observaciones y de nueva cuenta felicidades a la Comisión y a todas las áreas que integraron esta estrategia, muchas gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias, antes de ceder el uso de la voz al director, efectivamente, considero oportuno la solicitud o el comentario tanto de Alois como el representante de Hagamos, efectivamente dentro de la estrategia podría establecerse acciones emprendidas el día de la jornada electoral y que ya nos ha relatado la directora de educación cívica, en ese sentido, me parece levante solicita el uso de la palabra el representante de MORENA, adelante por favor.”
 

	Benito Rojas Guerrero
	“Hola buenas tardes a todos. Pues sumarme, felicitarlos por este esfuerzo que hacen en particular porque sabemos que los jaliscienses no nos hemos distinguidos precisamente por tener una participación mayoritaria en las elecciones, ahí están los datos históricos y, sobre lo que se comenta pues me parece correcta las propuestas que han hecho mis colegas tanto del PT como el compañero Diego, habrá que considerar que para el día de la elección y es una cuestión que yo creo que todo el pueblo de México deseamos, ya el problema será menor por este asunto de que pues ya hay un proyecto para vacunar a todos los habitantes del país, entonces esa promoción que se haga puedes echarle un poco de imaginación, invitarlos a que habrá seguridad el día de la elección, más con este elemento de que probablemente para entonces estén vacunados todos, es cuanto gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Gracias, pido una disculpa al director de participación ciudadana para responder la pregunta del representante de Hagamos, adelante.”
 

	Carlos Javier Aguirre Arias
	“Gracias consejero, si nada más especificar un poco cómo se tiene imaginada esta Estrategia y la idea es que tenga justamente este canal de seguridad para que sea solamente el personal del IEPC, el director de comunicación o quien él lo asigne y una persona de la dirección de Participación Ciudadana, quien pueda subir información a este canal y que solamente quienes están inscritos a este canal, lo único que puedan hacer es reenviar la información a otros contactos, no podrán comentar nada, ni subir ningún contacto justamente por eso que se menciona de proteger y que no hubiera otro tipo de contenido, si se tiene contemplado este canal de seguridad y, nada más ya para dar seguimiento a lo que se ha comentado, se incorporará el concurso anécdota y fotografía al proyecto que se remita el Consejo General y estas medidas de seguridad que ya nos platicaba la directora de educación cívica al final del documento también se incorporarán, es cuánto.”

	Miguel Godínez Terríquez
	“De acuerdo muchas gracias, ¿alguna otra participación? Muy bien, si no hubiera consideraciones al respecto, le solicito entonces secretario proceda con la votación.” 


	Secretario Técnico
	“Con gusto consejero presidente. En votación nominal pregunto a la consejera y a los consejeros electorales integrantes de la Comisión, el sentido de su voto respecto del proyecto de acuerdo que se somete a su consideración.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Perdón, nada más precisar que se adicionará las medidas correspondientes a la promoción de la participación ciudadana, lo que corresponde a la jornada electoral, lo que se venía mencionando en esta sesión, adelante por favor.”


	Secretario Técnico 
	“Si claro consejero, con las propuestas de adición que ya comentó el director de participación ciudadana, pregunto a la consejera y a los consejeros electorales integrantes de la comisión el sentido de su voto.”


	Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega 
	· 
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	· 
	
	

	Total
	3
	
	




	AC02/CPC
25-01-21
	Punto de acuerdo:

Se aprueba el proyecto de acuerdo con las adiciones propuestas, por unanimidad de votos.


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, le solicito continúe.”

	Secretario Técnico
	“Se han agotado los puntos del orden del día consejero presidente.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario y, en virtud de haberse agotado los puntos para esta sesión y, siendo las 13:51 trece horas con cincuenta y un minutos del día 25 de enero del año 2021, concluimos esta sesión. Muchas gracias a todas y todos y, excelente día.”
 

	Por la Comisión de Participación Ciudadana  

	



Miguel Godínez Terríquez 
Consejero electoral presidente de la Comisión

	



Moisés Pérez Vega 
Consejero electoral integrante
	



Brenda Judith Serafín Morfín 
Consejera electoral integrante

	



Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico


	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la primera sesión extraordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 25 de enero de 2021. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=dWNfwZ5IRhs -------------------------------------------------------
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